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一、调查研究类 

1、科技领军人才选拔培养状况调查 

科技领军人才是指在基础研究、应用研究、技术开发中发挥团队核心作用，引领和促进学科与产业关键技术发展的核心人才。通过调查，全面了解西安地区科技领军人才总体规模、区域分布、工作生活和思想状况等基本情况，把握他们的选拔培养过程、方式、路径及规律，分析研究新形势下选拔培养政策、机制出现的新情况新问题，提出对策建议，为市委和市政府制定有关政策提供参考。
2、科技工作者心理状况调查
科技工作者的心理健康状况直接影响他们的工作积极性和工作效能。通过对科技工作者群体心理健康状况的调查，了解掌握当前社会转型期科技工作者心理健康基本状况和存在主要问题，与其他人群的差异，分析导致科技工作者群体中存在的普遍性心理健康问题的深层原因，评估心理健康状况对科技工作者的整体影响，并提出具有针对性和可操作性的对策措施和应对机制，为有关政府部门制定政策提供参考依据。
3、幼儿园保健工作现状调查

近期在我市出现的幼儿园服药事件，在社会上引起了强烈的反响，折射出幼儿园保健工作出现的种种问题。开展我市幼儿园保健工作现状调查，旨在全面了解掌握当前社会中存在的多种所有制下的幼儿园保健工作的现状，存在的问题，分析导致幼儿园保健工作乱像问题的深层原因，评估各种问题对整个社会的影响，并提出具有针对性和可操作性的对策措施和应对机制，为有关政府部门制定政策提供参考依据。
4、西安市流动人口社会融合状况调查 
流动人口的社会融合问题是中国工业化和城镇化进程中重要的社会经济问题。通过调查西安地区不同行业、不同就业类型的流动人口，了解掌握西安地区流动人口的社会融合现状，分析流动人口的职业培训对他们的社会融合的作用，掌握流动人口在继续教育或职业培训中遇到的主要困难，研究流动人口社会融合存在的主要问题，深入分析原因，为提高我市流动人口人力资本、促进流动人口社会融合提供政策建议。
5、农村医生和医疗状况调查

农村医生是我市医疗卫生队伍的重要组成部分，在改善农村医疗卫生条件、提高农村地区群众健康水平等方面发挥着重要作用。通过调查全面了解掌握我市农村医生队伍的规模、结构、数量分布、工作情况和流动、职业发展等基本状况，了解他们在生活、健康、继续教育、权益保障等方面遇到的主要困难和问题及现实需求，探讨解决困难和问题的有效方式和途径，提出对策建议，为相关部门制定政策提供依据。
6、西安市科技服务业发展状况调查

科技服务业因其巨大的引领作用与辐射带动作用而成为国民经济体系中的战略性产业。通过调查，总体把握西安市科技服务业的结构、增长状况，以及政策支撑环境和科技服务市场环境状况，了解西安市科技服务业发展中存在的外部发展环境问题及自身发展困境，分析问题与困境背后的原因，明确西安市科技服务业的发展重点与方向，提出促进西安市科技服务业发展的政策建议。
二、综合研究类 
1、西安在丝绸之路经济带的战略定位及对策研究

丝绸之路经济带建设对包括我国在内的沿线国家提供了新的发展机遇，特别是对我国西部地区的社会经济发展是一个新的重大发展契机。本课题拟在了解国家提出丝绸之路经济带的宏观背景，在把握中亚各国国情和吃透西安市情的基础上，研究分析西安市与中亚国家之间的产业、主要是工业的互补性，同时掌握丝绸之路经济带轴线上其他省区的优势产业特点，研究确定西安在丝绸之路经济带的战略定位，针对西安开辟中亚国家市场提出相应对策建议。
2、秦岭保护条例实施以来现状的调研

秦岭是国家地理气候分界线、重点生物功能区、重要水源涵养区，是西安市重要的生态屏障，重要的水源供给区。秦岭直接影响着西安的可持续发展，对于西安未来发展非常重要。2007年陕西省出台了《陕西省秦岭生态环境保护条例》，随后西安市在2013年出台了《西安市秦岭生态环境保护条例》。本课题拟针对条例颁布实施以来，秦岭生态环境保护范围内从事生态环境保护以及其他生产、经营、旅游、开发建设、管理等影响生态环境活动的现状进行调查，客观评价条例实施执行情况、实际成效以及存在的问题，提出对策建议，为今后制定科学合理的保护政策和措施提供决策参考。
3、西安市水资源节约、利用和保护现状调研

生命与水相连，发展与水攸关，水是西安永恒的话题。西安作为我国西部的中心城市，未来要建成国际化大都市，水资源的节约、利用和保护一直都是关系到我市经济社会可持续发展的重要因素。水资源可持续利用的实质就是谋求水资源利用、环境保护与经济增长、社会发展的协调一致。本课题拟通过对西安市水资源、水资源开发利用现状及开发利用中存在问题进行分析，提出保障水资源可持续利用和发展的对策建议。
4、优化西安市城市空间布局、主体功能定位研究
城市主体功能区是基于不同区域的资源环境承载能力、现有开发密度和发展潜力等，将特定区域确定为优化开发、重点开发、限制开发和禁止开发四类特定主体功能定位的一种空间单元。本课题拟在划定西安主城区东西南北四个边界的前提下，按照“南优、北拓、东延、西联”战略，研究确定我市优化开发、重点开发、限制开发和禁止开发四类特定主体功能区域，明确各区域定位、规模，形成生产生活生态空间的合理结构，提出促进主城区与周边城镇合理分工、功能互补、协同发展的决策建议。
5、西安大气环境容量与区域经济发展问题研究
经济社会发展必须以人与自然和谐为前提，生态文明建设必须以生态安全为前提。我国城市雾霾污染之所以如此严重，客观表明我们对大气环境问题认识不足，特别是对城市大气的环境容量，大气的环境承载力认识不足，研究不够，因此在城市发展与规划中没能予以有效规避。本课题拟对西安城市大气污染的主要特征，西安大气环境容量与承载力，西安大气环境污染与经济、社会、人口耗散结构对比，提出西安在城市水、热、光资源与城市经济社会发展、生态功能建设的对策建议。
6、深化重点领域改革，科技社团组织承接政府职能转移现状调研
近年来，随着改革的不断深入和政府职能的逐步转变，我国科技团体在接受政府职能转移方面进行了认真探索和大胆实践，取得了积极的进展。各地政府也相继出台了相关政策，要大力支持科协及所属团体发挥人才荟萃、智力密集、地位超脱的优势，承接政府转移的职能，鼓励和支持科协承担或参与科技项目评估与论证、科技成果鉴定、科技标准制定与修改、专业技术职务资格评审等事务。本课题拟对西安市科技社团组织接受政府职能转移的基本情况和存在主要问题进行调研，从社会结构调整与政府职能转移的内在联系和互动发展的规律进行考察，研究加快政府职能向非政府组织、社团转移的途径，并提出促进非政府科技社团组织自身发展可操作的决策建议。
7、“三星”项目的社会发展效应研究
2012年，国内电子信息行业最大外商投资项目韩国三星电子存储芯片项目正式落户西安高新区。三星项目落户西安，将进一步完善西安新一代信息技术产业链，形成西安电子信息产业的规模化、高端化和差异化，有力促进西安市经济结构调整和转型升级，对西安今后的发展将产生深远影响。本课题拟深入分析“三星”项目在国际人口流动、国际文化交流、城镇化、社会管理等领域的影响，借鉴国内兄弟城市应对大型项目社会效应的经验，研究提出我市以“三星项目”为起点，在开放环境下构建和谐社会、创建国家内陆改革开放高地核心区的对策建议。
8、实施城市精细化管理，解决城市科学停车问题研究
停车难是世界大中型城市普遍存在的社会问题，也是城市现代化进程中必须高度关注和有效解决的问题。近年来，随着社会经济的持续快速增长，机动车拥有量急剧增加，西安中心城区的停车难的问题日益显现出来。如何综合使用规划、经济、管理等手段，科学引导车辆有序停放、保证停车安全，关系到城市社会经济健康持续的发展。本课题拟对我市停车现状进行调研，通过定量测算和定性分析论证，提出西安城区机动车有序停放、城区停车位优化设置、建立高效科学管理体系等措施，有效破解停车难问题的对策建议。

