2015年西安市科技计划要点解读和申报要求

市科技局

一、计划体系改革和指南编制的主要原则

为进一步推进科技管理计划改革，按照习近平总书记、李克强总理关于科技创新工作的系列讲话精神，以及中、省、市有关研发资金管理、扶持企业创新发展的若干文件精神，围绕我市加快培育科技企业小巨人和建设西安科技服务强市的目标任务，我们对2015年度的市级科技计划体系，包括支持方向、支持方式、支持条件、工作体系等方面进行了调整，整体思路是：

一是明确改革方向。促进企业成为创新主体，更好发挥政府的引导和服务作用，更好发挥市场配置人才、资金、设备等科技资源的决定性作用，提升企业整合利用各类科技资源的能力。

二是紧扣经济转型发展需求,突出工作重点。围绕我市产业转型升级、结构优化和科技支撑经济发展的迫切需求, 强化企业创新主体地位，坚持需求导向和产业化方向，加大投入力度。对市场导向类项目，按照小巨人企业发展规模进行分类支持；对农业和社发等公益性项目，进一步凝练支持重点，压缩项目数量。在产业发展领域，重点支持科技服务业和新兴产业。
三是提升财政资金的使用效能，推动创新资源合理配置。充分发挥政府在在资源优化配置中的政策和资金的利益引导作用。遵循市场机制，加强顶层设计，优化投入方式，突出绩效导向，发挥财政资金杠杆作用，加速要素资源向优势企业高效流动。
四是转变政府职能，推动科技管理创新。进一步解放思想，推动包括科技管理改革在内的各项科技体制改革，围绕统筹科技资源改革，加快建立适应科技创新规律、统筹协调、职责清晰、科学规范、公开透明、监管有力的管理机制。通过推动建立完善的工作体系、政策体系和服务体系，实现简政放权，职能转变，提高依法行政的能力。通过建立全面的工作联动机制，加强工作协调、指导、监督，充分调动开发区、区县以及各类园区的工作积极性。
二、指南重点内容

2015年的市级计划包括科技企业小巨人培育、高新技术产业发展专项、科技服务业发展、产学研协同创新、科技金融结合、农业科技创新、社会发展引导、创新环境建设等八个计划。

（一）按照今年６月市政府出台的《关于加快培育科技企业小巨人三年行动方案》要求，科技企业小巨人培育作为我们深化统筹科技资源改革的突破口，不仅仅是市级相关部门的任务，也是各开发区、区县承担的一项重要工作。市委、市政府主要领导也非常关注小巨人培育工作。在15年的计划体系中我们主要通过科技企业小巨人培育、高新技术产业发展专项、科技金融结合三个计划、及知识产权建设项目来支持小巨人培育这项重点工作。通过这些支持我们期望实现由抓企业单个项目向抓企业整体发展的转变；由单纯注重技术创新向企业创新的转变；由单兵作战向形成集团合力的转变；由具体项目、具体工作向支持经济转型发展的转变。

１、关于科技企业小巨人培育计划，包括领军企业培育、优势企业成长、人才创业三个工程。

我们的基本思路是：市、区县、开发区联动，工作层面各有侧重。市级层面主要抓重大项目和典型示范企业培育，每年培育30-40家领军企业和10家左右高端人才创业。区县、开发区要按照《行动方案》的任务分工，侧重于优势企业的培育和创业环境的优化。各区县开发区要将这三个工程作为一个整体工作来开展，加强区域内科技企业的调研摸底，对企业进行按领军企业、优势企业、高端人才创业、其它人才创业进行分类管理和服务。

领军企业，重点挖掘一批市场占有率高、发展潜力大、专业技术领先、年销售收入超过5000万元的科技企业，组织社会力量，帮助企业完善发展规划。鼓励符合条件的企业申报优先股方式，一方面优先股投入强度大，同时对达到考核指标的企业，我们将另外予以较大力度的奖补支持。高端人才创业，要重点挖掘一批以国家“千人计划”和省“三秦人才”、“百人计划”等高端人才和团队牵头创办的科技企业，强化创业孵化服务。这两类企业直接在西安科技企业与项目库中申报，我们会为各区县开发区提供后台管理权限，进行管理。按照分管业务处室时间要求，以正式文件推荐上报。

同时各区县开发区要根据小巨人三年行动方案要求和任务分工，抓好本区域优势企业的培育工作，加大财政科技投入的支持力度，确定培育企业数量和预期发展经济指标，形成2015年本区域的小巨人培育方案。这一块主要以各区县（开发区）的资金扶持为主体，市级财政给予一定的资金支持。在资金分配额度上，我们将按照竞争性分配的原则，重点加大上年度绩效完成好的区域的支持力度。需要明确的是，市级扶持资金在各开发区、区县已下达本级小巨人培育计划、明确扶持资金后，才会拨付，所以请各区县和开发区做好上下联动的衔接，在规定时限内完成本级优势企业的评审立项和组织上报工作。年底我们将组织力量，开展区县小巨人培育整体情况的评价。

对科技孵化器，单独补充一下，我们将对科技企业孵化器的创业企业孵化、创业大赛获奖项目资助等予以整体支持。本年度重点支持创业企业密集的高新区创业园发展中心。

２、关于高新技术产业发展专项计划，15年项目定位以新兴产业基地建设为主要内容，以科技企业小巨人培育、公共技术平台建设为主要支撑，推动新兴产业发展的集群优势和竞争优势。本年度重点支持新材料、卫星应用、阎良创新型航空产业集群、碑林环大学创新产业带、西户科技创新园等产业创新基地。

本类项目的申报主体是区县、开发区。市上的支持方式与去年相同，仍然是整体打包扶持。要求开发区的资金配套比例为1︰1，市上对区（县）是1︰0.5。

需要说明的是，创新基地建设的主要支撑是小巨人企业培育以及高水平公共技术服务平台和科技企业孵化器建设。对于平台载体建设，我们将主要根据平台建设的投入予以奖补支持；对于企业类项目，我们也将按照科技企业小巨人培育的相关标准，来组织实施项目，并不会因为区域和领域的集中，降低择优支持的标准。

同时鉴于卫星应用、创新型航空产业集群两个创新基地所在开发区科技产业集中度相对较高，两个区域的小巨人优势企业，将不再重复支持。

３、关于科技金融结合计划， 我们设有三类项目，一是针对企业融资需求，我们通过科技贷款、集合信托、种子基金等不同支持方式，向银行及担保公司等机构推荐或直接投资。二是在科技信贷业务中，对获得合作银行贷款且履约的企业，对企业的知识产权质押部分给予贴息，对合作担保机构给予奖励补助，对购买保险的企业给予补助。三是按照一区一策形式，专题支持园区和区县开展科技金融服务创新。本类计划常年申报。

４、关于知识产权能力建设项目，围绕我市统筹科技资源改革工作和国家知识产权示范城市建设，支持企业加强专利创造、管理、保护和运用；重点支持小巨人企业开展专利分析和贯标工作。这类项目按照西安市推进知识产权战略有关实施办法执行。

（二）加快发展科技服务业是2014年-2016年我局乃至全市的一项重点工作。我们同时下发了现代服务业综合试点项目指南，之前市科技局高新处已经对各开发区、相关区县进行了安排部署。各开发区、区县相关部门要深入学习《西安市现代服务业综合试点实施方案》，明确综合试点工作的目标，按照指南的要求，做好项目的组织和推荐工作。关于支持方式，我们可灵活使用优先股、贷款贴息、奖励补助、产业基金的方式，对于特色明显、影响力大的重大示范和创新应用项目，可采用“一事一议”方式来支持。

（三）其它计划

1、关于产学研协同创新，有两类支持方向。一是技术转移专题项目，支持产业龙头企业、专业园区开展产业链协同创新；支持科研院所实施重大科技成果产业化。二是高校院所技术转移推进项目，支持和引导高校院所的人才、技术、设备等科技资源服务我市企业。

2、关于农业科技创新计划的农业科技示范项目，2015年有一个变化，就是将根据示范园开展新品种、新技术研发与示范推广情况，采用后补助方式支持。

3、关于社会发展引导计划的软科学研究项目，2015年有一个变化，就是不支持自命题项目，只能在指南所列的研究方向和课题内选题（这些题目都是前期从市级部门、区县、开发区征集过的）。

4、关于科技交流合作项目，一个重要工作是进一步加大力度开展科技型中小企业家培训。

有关项目申报的具体事宜在我们的申报通知和指南中都有说明，有几个事情，再强调一下：

关于网上申报系统，本年度的一个变化是，所有计划项目须同时在市财政局的“西安市财政专项资金项目库管理系统”中填报。所有项目要填写项目绩效申报表。其中，优势企业成长工程等以开发区、区县为申报主体的，由区县和开发区填写整体的绩效申报表。

关于申报材料，以各区县(开发区)、园区为申报主体的项目，如优势企业成长工程、碑林环大学创意产业带项目、户县科技创新园项目，原则上由区县(开发区)、园区自行组织评审，企业要提交哪些申报材料，区县(开发区)、园区自行要求。

指南中要求所有项目材料申报要求报送至市科技局和市财政局的，为方便各申报单位，由市科技局负责统一受理，但区县开发区推荐正式文件要同时报送至市科技局和市财政局。

小巨人培育计划中领军企业培育工程和科技服务业发展计划，要求的专项审计的，我们将尽快公布审计机构名单，请各区县开发区在完成项目推荐后，组织项目单位开展专项审计，审计费用将由市财政科发资金承担。

我们将安排各业务处室到各区县、开发区、产业基地、高校院所、园区进行指南解读，为大家做好项目咨询和服务工作。请各相关部门和单位与市科技局业务处室对接，尽快进行安排。

