软科学评审细则

一九九五年六月十五日国家科学技术委员会发布了《软科学研究成果评审办法》（国科发政字〔1995〕249号，以下简称《评审办法》），为正确理解和贯彻执行《评审办法》的有关内容和规定，制订本细则。

　
一、评审组织
１．根据《评审办法》规定，执行国家软科学计划项目取得的软科学成果，由国家科委政策法规与体制改革司会同科技成果司组织评审。
２．执行国务院各部门、各地方软科学研究计划取得的软科学成果，即计划内项目成果由国务院各部门、各地方相应科技管理机构组织评审。相应科技管理机构是指：国务院各部门、各地方科委在本细则发布之日前，负责管理软科学评审的机构。
３．不属于各地方、各部门软科学研究计划的项目（即计划外项目），以合同约定的方式进行评审或验收。
４．评审工作可采用会议评审和通信评审两种形式，组织评审单位可以根据成果的特点选择采用。
对于跨地区、多学科、协作规模大、技术难点多，以及需演示和答辩的研究成果，应当采用会议评审形式。会议评审由组织评审单位聘请七至十一名同行专家组成评审委员会，被聘请专家不得委派代表参加评审会，组织评审单位或主持评审单位不得因专家不到会而临时更换评审委员。
通信评审由组织评审单位聘请七至九人同行专家组成评审委员会。由评审委员通过审查成果完成单位提供的有关研究报告对研究成果提出书面评价意见。
５．申请评审单位不得自行聘请评审专家。

　
二、评审程序
１．申请途径
完成国家、省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团、国务院有关部门科技计划内的软科学成果，由成果完成单位根据任务来源，向相应的组织评审单位申请评审。确有必要由国家科委组织评审的重大成果，可以提出申请，由国家科委政策法规与体制改革司会同科技成果司审查同意后组织评审。计划外项目可以向其所在省、自治区、直辖市、计划单列市科委、新疆生产建设兵团科委申请评审。
两个以上单位共同完成的成果，由第一完成单位报根据任务来源申请评审。同一研究成果只能评审一次，不得多单位分头申请评审。
２．申请评审程序
凡符合申请评审条件的软科学成果，由成果完成单位填写《软科学研究成果评审申请表》，经成果完成单位的上级主管部门审查签署意见后，向组织评审单位提交申请。申请评审单位应在建议评审日期前45日将评审申请表、研究成果报告同时报送组织评审单位。组织评审单位在接到申请后，应及时、认真地进行形式审查，并在30天内批复审查意见：
（1）同意组织评审的，应确定组织评审单位和主持评审单位。可以由组织评审单位组织和主持评审；也可以由组织评审单位委托其他可以组织评审的单位主持评审。
（2）不同意组织评审的，应说明不同意的理由。
３．组织评审单位的职责
（1）对提请评审成果的全套研究成果报告进行预审查；
（2）根据成果的性质和特点，确定评审形式，并批复申请单位；
（3）确定评审委员会及测试组组成人数和名单，以及评审委员会主任、副主任和秘书长、测试组组长；
（4）发出召开评审会或组织通信评审通知；
（5）在确定评审日期前14天内将成果研究报告送达承担评审任务的专家；
（6）组织并召开评审会，行使监督职能；
（7）审查评审委员会所作的评审意见；
（8）签发《软科学研究成果评审证书》。
４．主持评审单位的职责
主持评审单位接受组织评审单位的委托，组织召开由组织评审单位聘请或经组织评审单位认可，由主持评审单位聘请的专家评审委员会，对委托的评审成果进行评审。主持评审单位对组织评审单位负责。
５．成果完成单位在评审工作中的职责：
（1）在组织评审单位的具体指导下、处理有关评审工作的具体事宜。为评审工作提供必要的场地和设备，向参加评审工作的专家报送研究成果报告和演示软件成果。
（2）在评审会上向评审委员会介绍研究成果，接受评审委员会的质疑。
（3）成果通过评审后，应适时填写完《评审证书》中除主持评审单位和组织评审单位签章的栏目的内容后，报送组织、主持评审单位审核、签章。
６．会议评审的程序
（1）由组织评审单位宣布评审委员会组成名单并对委员资格予以确认。由评审委员会主任、副主任主持召开评审会，开展评审工作；
（2）由成果完成单位负责人介绍研究成果、演示软件成果；
（3）评委质疑、讨论和评议；
（4）评审委员会讨论评审意见（课题组成员应回避）；
（5）评审意见形成后，评审委员会主任、副主任宣布评审意见，并签字。
７．通信评审程序
（1）由组织评审单位发出评审通知，与成果研究报告一并送交评审委员各专家；
（2）专家对研究成果进行审查和评价，并填写《软科学研究成果评审意见表》（格式附后）；
（3）组织评审单位安排专人会同评委会秘书长对专家评审意见进行整理，形成评审意见汇总稿交由评审委员会主任、副主任审定签字。
（4）通信评审的上述程序应在60日内完成。
８．颁发《软科学研究成果评审证书》
（1）成果完成单位将评审委员会主任、副主任已签字的评审意见填写在“评审意见”栏中，再将《评审证书》送主持评审单位和组织评审单位主管领导审查签署意见。国务院有关部门组织评审的，由其主管司（局）长签字；省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团科委组织评审的，由主管主任签字。
（2）评审证书由组织评审单位按年度统一编号。
（3）成果完成单位按国家科委制订的格式编制《评审证书》。
（4）《评审证书》先送主持评审单位审核无误后，加盖主持评审单位印章，再送组织评审单位审核无误后，加盖组织评审单位印章，《评审证书》生效，每一研究成果报送《评审证书》最多不超过十份。
（5）研究成果评审会全部程序完成后，成果完成单位应及时将成果评审的有关资料整理归档，办理科技成果登记手续。

　
三、评审管理
１．对参加评审的专家，组织评审单位可发给适当的咨询费，所需费用由成果完成单位支付。但不得以任何名目和理由向参加评审有关人员赠送礼金和礼物。
２．组织评审单位和主持评审单位应当严格控制评审会的规模，除必要的管理人员外，不得邀请其他人员参加。
３．任何单位或个人在评审过程中弄虚作假的，一经查实，组织评审单位应当中止评审；已经完成评审的，应当予以撤销，并应视情节轻重，由其所在单位或上级主管机关对直接责任人员给予处分。
４．参加评审工作的专家，故意作出虚假结论，造成不良后果的，组织评审单位可以取消该专家若干年承担评审任务的资格。
５．参加评审工作的有关人员在评审工作中玩忽职守，以权谋私的，由其所在单位或上级主管机关给予行政处分。
６．各省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团科委和国务院各有关部门可以刻制“软科学成果评审专用章”。

　
四、附 则
本细则自发布之日起施行。 

　 

